



江西日报  
财经事业部

# 汇聚力 乘势而上

## ——宜春丰城高新区“开门红”的背后

熊理 蔡学贤

一串喜人的数字——  
2020年,宜春丰城高新区工业总产值突破700亿元,完成714.86亿元,同比增长10.75%;实现营业收入697.41亿元,同比增长12.45%;利润总额完成65.42亿元,同比增长20.88%;完成工业固投134.41亿元,同比增长24.96%。

一次强势的进位——  
在错综复杂的国内外经济形势下,宜春丰城高新区各项经济指标逆势上扬,显示出强劲的发展态势,在2020年度国家高新区评价中排153位,比2019年前移10位。

2021年初,宜春丰城高新区再传捷报:2月份,该区完成工业总产值22.01亿元,同比增长63.12%。

一场汇聚力、乘势而上的筑巢引凤大戏正在宜春丰城高新区上演。

### 高位招商项目新

“丰城千事创业氛围浓厚,招商引资力度大,我对投资宜春丰城高新区项目当年签约、当年开工,并实现当年部分投产充满信心。”上海纳尔股份公司董事长游爱国高兴地说。2月25日,宜春丰城高新区与该公司在上海纳尔总部大楼举行纳尔丰城智能工厂建设项目签约仪式。项

目拟投资8.8亿元,打造光学、电子功能膜材料、数码喷印材料智能制造基地,预计建成后可实现年总产值40亿元,利税3亿元,可提供1000个就业岗位。签约第二天,宜春丰城高新区就成立了项目建设服务专班,“无缝对接”项目建设。

大招商,招大商。宜春丰城高新区通过领导带头招商、平台招商、以商招商、云上招商、全员招商等方式,多渠道、宽领域打开产业链招商新局面。广东马可波罗陶瓷有限公司的智能陶瓷家居项目原本计划分散投资于各地,因为高新区主要领导的多次推动,项目最后全部落户丰城,投资总额达61.8亿元,这将进一步促进丰城陶瓷产业的转型发展。

宜春丰城高新区在补链强链项目上开新局,在招大引强上起好步,新年开局就引进亿元项目6个,总签约金额116.8亿元,其中包括丰城东鹏陶瓷有限公司(二期)投资50.8亿元、江西省核投实业有限公司投资26.4亿元、江西凌驰物流有限公司投资21.6亿元等项目。

### 科技引领产业旺

在东鹏卫浴有限公司人力资源部,前来报名务工的人员络绎不绝。在生产车间,一派热火朝天的生产场景。“今年我们

新开了生产线,计划再招工500人,现在初步满足了用工需求,预计今年产值比去年提升50%。”该公司人力资源部部长张雪琴介绍道。

近两年,东鹏卫浴有限公司先后引进了一系列先进生产技术。“机械手喷釉技术实现了人工到机械的转变;微波干燥技术让原本需要一周的产品制造周期缩短为4天,这些技术在全国陶瓷卫浴行业都属于领先技术,今年我们还打算引进FFC薄型盆关键技术,将对打造高品质卫浴起到至关重要的作用。”张雪琴介绍,通过技术和设备的革新,公司人力成本不断降低,产能不断提升,产品品质不断提高。

“订单量在不断增长,风电制动器和液压制动器的需求量很大。因为国内新冠肺炎疫情控制得很好,复工复产迅速,很多原本在国外采购的订单都转移到我们这边了!”华伍制动器股份有限公司生产车间副主任王红兵告诉笔者,为提升产能,该公司通过将设备改造升级,新增生产线,减少加工环节,节约用工时间,使工作效率提升了1/3,一天可制造制动器600到700台。

和东鹏卫浴、华伍公司一样,高新区大部分企业的车间都在满负荷运转。今年春节假期江西捷和电机的工人们未

休息一天,宏瑞新材料1至2月的产值同比增长高达7.95倍……火热的生产场面孕育无限的发展活力。

### 优化服务促营商

春节假期后上班第一天,宜春丰城高新区相关领导就马不停蹄到企业开展调研,了解企业需求,走访企业高管,慰问困难员工。

在了解到企业因市场回暖、订单量大,用工需求增加的情况下,高新区在统筹做好疫情防控和开年复工保障工作的同时,利用高新区智慧园区平台、微信公众号,开辟企业招工专区,以满足园区企业用工需求。

为了让企业专心生产,优化营商环境,丰城高新区对落户企业实行“一站式”“保姆式”全程代办制,每个企业都由专人全程跟踪服务,同时定期召开政企圆桌会议,“面对面”倾听企业需求。

风劲潮起,自当扬帆远航;任重道远,更须“蹄”不停息。“我们要做好企业娘家人。”宜春丰城高新区党工委书记胡振群说,“新的一年,高新区干部将发扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神,将‘优环境,促发展’走深走实,做好企业发展的服务员,全力推进项目建设,促进园区发展提质增效。”

## 农发行江西省分行助力长江经济带建设

### 相关贷款居全国农发行系统首位

2020年,农发行江西省分行充分发挥政策性金融职能,持续加大对全省长江大保护信贷支持力度,助力构建长江经济带江西绿色生态廊道。去年累计投放长江大保护贷款261.89亿元,支持长江大保护省市重点项目94个,贷款投放排名全国农发行系统第一。

农发行江西省分行加强与省水利厅以及沿湖沿江地方政府的沟通协调,支持九江瑞昌港区金丝港作业区码头建设项目等,助力打造“水美、岸美、产业美”的百里长江最美岸线。去年支持水利建设项目46个,累计投放贷款113.21亿元,年末全行水利建设贷款余额达253.03亿元,比年初增加98.21亿元,增幅62.15%。重点支持生态修复、候鸟小镇等生态修复、环境保护、大气水土污染综合治理、山水林田湖草、洪水灾后重建和鄱湖安澜百姓安居工程等项目,去年累计投放贷款17.9亿元,支持生态环保项目6个,年末全行生态环保贷款余额达25.86亿元,比年初增加17.76亿元,增幅219.26%。

农发行江西省分行以农村污水垃圾治理、“厕所革命”等为支持重点,全力支持井冈山山市美丽乡村扶贫建设项目、横峰县乡村人居环境改善工程等项目,去年累计投放贷款126.89亿元,支持改善农村人居环境项目42个。

“十四五”期间,农发行江西省分行将充分发挥良好合作平台作用,紧密对接全省“十四五”长江大保护工作规划,继续坚定支持共抓大保护、不搞大开发的信贷导向,为打造“水美、岸美、产业美”的百里长江岸线助力。(王天文)



## 不负春光加油干

一年之计在于春。今年以来,会昌县通过引进高新技术项目,瞄准新能源、新材料、智能制造等行业龙头,对接融入粤港澳大湾区,推动项目建设提速提质。图为会昌县九二氟盐化工产业基地,工人在生产一线忙碌,一派热火朝天的施工景象。朱海鹏摄

## 一枝一叶总关情

### 省茶叶产业技术体系专家服务婺源春茶生产见闻

早春婺源,油菜花香,生机勃勃。3月3日,江西省茶叶产业技术体系10多位专家走进婺源县的各大茶园,对受冻茶树修剪、早施催芽肥、清沟排水、预防“倒春寒”等春季茶园管理进行技术指导,往日沉寂的茶园热闹起来了。

3日上午10时,作为我省茶叶产业技术体系首席专家的杨香普带领专家们来到他们服务多年的林生茶庄。面对10多位专家们的造访,茶园主人喜出望外。“来,先喝

一杯茶,这是刚沏出来的新茶。”主人热情地给专家们送上一杯香气四溢的茶。据林生茶庄的负责人介绍,该茶庄生产的都是有机茶,茶树不修剪,采茶只采芽尖。2月24日,新春头茶已采摘上市。

在婺源绿茶现代农业示范区,一个有着300年悠久历史的老茶号制茶企业特别引人注目——婺源正稀茗茶有限公司。该公司正在做新茶全自动化生产的最后准备工作,新厂房新设备一应俱全,老茶号正

焕发新机。据了解,婺源正稀茗茶有限公司是由湖北客商打造的茶叶示范加工园区。省茶叶产业技术体系的专家们对该茶园基地、加工园区进行全程技术指导和跟踪服务。经过专家们的精心服务,近年来,正稀茗茶公司不断发展壮大,走出了一条茶产业高质量发展之路。

随后,茶叶产业技术体系的专家们又走进另一家服务对象——婺源县一枝芽茶叶专业合作社。该合作社位于思口镇思口

村。经过专家们的指导,该合作社采用的是绿色防控技术种茶。茶园种植的光叶苕子、金花菜、白三叶等豆科绿肥以草防草,达到清除茶园杂草的目的。茶树具有早采早发的特点,茶园效益也越来越好。

杨香普说,茶产业是一项系统工程,既要加强顶层设计,又要不断总结推广经验。近年来,婺源县积极探索乡村绿茶产业发展之路,全县种茶面积突破20万亩,年出口创汇7000万美元。(彭烈孟)

## 永新县「特派员」帮企复工忙

### 截至去年底,帮助企业融资9.1亿元、减负4.8亿元

周智玮

3月1日,位于永新县的江西华昊新能源有限公司内,一辆辆货车排成长队,将公司生产的锂电池运往全国各地。这家企业不仅完全复工复产,而且从2月20日开工以来,员工数量增加了200余人。

春节假期结束后,当大部分企业处在复工复产阶段,为何华昊新能源已经实现满产扩产?该企业负责人吴新星介绍:“今年春节前,永新县‘同心帮企’特派员就对企业的人员、员工缺口等情况进行统计,并与就业部门对接,提前帮助企业解决招工难题。”

凡事预则立,在招工方面下得“先手棋”的企业,却又遇到了新的挑战——员工宿舍无法容纳下目前的800名员工,而且企业的用工总数计划达到1000人。

逢山开路,遇水搭桥,“同心帮企”特派员又忙乎起来。县市场监管局副局长万先任是该企业的“同心帮企”特派员,当天下午带回一个好消息。“我与县有关部门沟通好了,员工可以按照程序,申请使用公租房。”企业负责人如释重负,重新专注生产经营。

当前,是企业复工复产的关键阶段,也是项目建设的重要时期。在江西肯特化学有限公司新建项目现场,200余名工人正在有序施工,主要建筑已经封顶,两个车间完成了设备安装,该企业“同心帮企”特派员——县应急管理局副局长汤怀明正与企业负责人林永平,一起倒排工期,确保项目安全快速推进。

林永平介绍,化工项目建设责任重大,程序复杂,“同心帮企”特派员帮助企业完成新项目的环评、消评等涉及省、市、县30余个单位的相关手续,为推进项目建设立下“汗马功劳”。“我们算了下,如果没有‘同心帮企’特派员的帮扶,新项目建设至少要3年,如今我们可以确保1年内建成投产,企业的产值将由目前的4亿元提升至9亿元。”

令企业家们拍手称好的“同心帮企”特派员,是永新县2020年5月份创新推出的帮企措施,该县向26家重点企业共派驻26名帮企人员,帮助企业破解发展难题,全力做好“六稳”工作,落实“六保”任务。

与以往的“特派员”帮企措施不同,“精准”和“团队”是最大的特点。来自永新县工信、财政、就业、税务等职能部门的科级干部或者优秀后备干部,根据企业最迫切需求,进行精准配对,实现帮扶效果“最大化”。同时,特派员成为一个团队,对于自己不熟悉的业务领域,相互帮助,跑出问题解决的“加速度”。

在永新县委统战部,笔者看到一份详细的“同心帮企”特派员管理办法,涵盖主要职责、考核等级评定等内容,确保责任到人、落实到位,实现该措施的长效运行。永新县委统战部副部长陆朝干说:“‘同心帮企’特派员措施推行以来,解决了企业发展难题,锻炼了干部本领,营造了更好的营商环境。”据介绍,2020年,该县的圣龙铜业、宏展电线等企业扩大产能,裕和丰农业、巨联环保、格林新材等新建企业建设进度提速,宏诚商务、六月果歌等企业创新发展新业态。

据统计,截至2020年底,永新县“同心帮企”特派员共帮助企业融资9.1亿元、招工3400余人、减负4.8亿元。2020年,永新县财政总收入、税收收入、规上工业增加值增速居吉安市前三位,在省工商联发布的2020年江西省百家企业评价县域和开发区营商环境报告中,永新工业园位列“企业评价营商环境前列的开发区”名单。

## 政府性融资担保业务全省覆盖

近日,国家融资担保基金印发了《2020年再担保业务情况通报》。在全国27个合作省(计划单列市)中,江西稳居全国“第一方阵”,其中,再担保业务规模以219.34亿元位于全国第6、中部第2,较上年增长65.14%,同比增速位列全国第2;单户500万元及以下支农支小

业务规模位列全国第5、中部第2;平均担保费率位于全国第8、中部最低。

2020年,江西省融资担保集团有限责任公司推动全省政府性融资担保体系基本建设,实现再担保业务规模迅速增长,担保业务覆盖全省100个县(市、区)。(陈萌)

## 海关出招保生猪口粮供应

“过去一年中,在非洲猪瘟和新冠肺炎疫情的双重影响下,国内饲料用粮价格屡创新高,使用价格相对较低的进口粮食,成为饲料加工企业降低生产成本的重要手段。”正邦农牧负责人毕兵说。

针对企业面临的实际困难,上饶海关主动作为,第一

时间掌握企业对进口粮食的需求,对进口粮食初审资料实行远程预审,减少审批层级,并直接与粮食进口口岸海关建立联系,压缩业务办理时间,为企业争取时间。通过事先了解企业调运计划和运输时间,粮食运抵后第一时间进行现场监管。(张凯)

## 于都农商银行确保实现“开门红”

从于都农商银行传来好消息,截至3月7日,该行各项贷款余额100.65亿元,比年初增加10.42亿元,胜利突破100亿元大关,标志着该行服务“三农”和实体经济能力和水平再上新台阶,县域金融主力军地位更加凸显。近年来,该行以服务县

域经济发展为己任,坚守“支农支小”市场定位,担当使命职责,积极回归实体、回归“三农”、回归小微,主动扛起稳金融促发展责任担当,持续为脱贫攻坚、乡村振兴、民营企业发展和复工复产复市输血造血,为实现于都地方经济高质量发展作出了应有贡献。(胡军伟)